

拉萨中学2022年高三历史下半年月考测验试卷带解析及答案

1. 选择题

《孟子·滕文公下》记载：世衰道微，邪说暴行有作，臣弑其君者有之，子弑其父者有之。孔子惧，作《春秋》。这反映了孔子

- A. 会通古今的历史视野
- B. 经世致用的修史观念
- C. 秉笔直书的勇敢精神
- D. 高尚的学术道德修养

2. 选择题

王亚南在《中国官僚政治研究》中说：“官僚政治是一种特权政治，在特权政治下的政治权力，不是被运用来表达人们的意志，图谋人民的利益，反而是在‘国家的’或‘国民的’名义下被运用于管制人民、奴役人民、以达成权势者自私自利的目的。”他认为官僚政治的本质是

- A. 皇帝享有至高无上权力的特权政治
- B. 打着“国民幸福”旗号的特权政治
- C. 中央高度集权的特权政治
- D. 努力为人民谋幸福的政治

3. 选择题

《易中天中华史·汉武的帝国》中写道：“始皇的焚书，武帝的尊儒，动机都一样。”文中的“动机”主要指

- A. 消灭异端学说
- B. 唯我独尊，树立皇帝的权威
- C. 统一思想，巩固中央集权制度
- D. 繁荣学术文化

4. 选择题

按旧例，明代内阁除密奏君主的文书外，“凡有行移各衙门，皆用翰林院印”。这说明明代内阁

- A. 阁臣权力很大
- B. 不是法定的行政机构
- C. 提升了政府办事效率
- D. 深受皇权控制

5. 选择题

一位外国学者在评论秦汉时期中国的农业时指出，小农是“经济人”，虽然中国的“传统农业可能是贫乏的”，但是小农作为独立的“经济人”，效率是很高的。对此理解正确的是

- A. 在自给自足的条件下，农民有生产的积极性
- B. 中国传统农业规模大，生产效率高
- C. 中国的传统农业是脱离政府而独立发展的
- D. 传统农业的贫乏表现为忽视生产技术和耕作方法

6. 选择题

中国古代农民的实际负担，并不等同于政府的赋税征课额，历史上赋役历来就有“明税轻、暗税重，横征杂派无底洞”的弊病。这一弊病根源于